ISRA (India) = 6.317 ISI (Dubai, UAE) = 1.582**GIF** (Australia) = 0.564= 1.500**JIF**

SIS (USA) = 0.912**РИНЦ** (Russia) = **3.939 = 9.035** ESJI (KZ) **SJIF** (Morocco) = **7.184** ICV (Poland) = 6.630PIF (India) **IBI** (India) = 0.350OAJI (USA)

= 1.940**= 4.260**

QR - Issue

QR - Article



p-ISSN: 2308-4944 (print) e-ISSN: 2409-0085 (online)

Year: 2021 Volume: 102 Issue: 10

http://T-Science.org Published: 23.10.2021





Madatbay Maxsetbayevich Davletiyarov Karakalpak Scientific Research Institute of Humanities Doctor of Philosophy, PhD

FROM THE HISTORY OF THE KARAKALPAK TRIBE KUNGRAD (KONYRAT)

Abstract: The article discusses one of the Karakalpak tribes Kungrad, which has a huge role in the ethnic history of the Karakalpaks. The Kungrad tribe consists of many large and small tribal groups in the tribal structure of the Karakalpaks. The history of the origin of the tribe and its name is one of the difficult and interesting problems, and is closely related to the history of the Turkic-speaking peoples.

Key words: Tribe, clan, self-awareness, self-identification, genealogy, pedigree.

Language: Russian

Citation: Davletiyarov, M. M. (2021). From the history of the Karakalpak tribe Kungrad (Konyrat). ISJ Theoretical & Applied Science, 10 (102), 789-792.

Doi: crossef https://dx.doi.org/10.15863/TAS.2021.10.102.86 **Soi**: http://s-o-i.org/1.1/TAS-10-102-86

Scopus ASCC: 1201.

ИЗ ИСТОРИИ КАРАКАЛПАКСКОГО ПЛЕМЕНИ КУНГРАД (ҚОҢЫРАТ)

Аннотация: В статье рассматривается один из каракалпакских племен Кунград, который имеет огромную роль в этнической истории каракалпаков. Племя Кунград состоит из множества крупных и мелких родовых групп в родовой структуре каракалпаков. История происхождения племени и его названия один из трудных и интересных проблем, и тесно связано с историей тюркоязычных народов.

Ключевые слова: Племя, род, самосознание, самоидентификация, генеалогия, родословная.

Введение

Для исследования этнической истории и этногенеза, какого либо народа, необходимо выявить его этнические составные компоненты. Одним из таких компонентов в родоплеменной является структуре каракалпаков «Коңырат». Данный этноним встречается и у других тюркоязычных народов Средней Азии, у казахов, киргизов, узбеков. Превалирует точка зрения, что қоңырат имеют монгольское происхождение.

Ранние упоминания о қоңыратах можно В сведениях Рашид ад-дина, приводимые в «Шейбаниаде» и особенно в книге «Родословное древо тюрков» Абульгази [8, с. 58]. В книге Абулгази «Родословное древо тюрков» говорится, что был человек из рода Киян, у него было три сына. Старший – Жорлық мерген (стрелок из лука), второй – Кабай Шере, третий – Табудай. У Жорлық мергена был сын Қоңырат.

Весь Конгратский народ происходил от него [4, с. 40].

М.С.Муканов в своей книге «Этнический состав и расселение казахов среднего жуза», приводит рассказ Рашид ад-дина, в котором говорится о появлении трех родоначальников различных родов қоңырата от «Золотого сосуда». «Первый сын – Джурлук-мерген. Он предок тех племен, которые в настоящее время относятся к Қоңыратам. Второй сын – Кубай Ширэ. У него было два сына – Икирас и Олкунут. Третий сын – Тусубу-Дауд. Он имел двух сыновей – Каранута и Кунклиута [8, 59].

В своей книге Н.А.Аристов, делает анализ, происхождения племени конграт, приведя примеры из разных источников. «Конграты есть племя монгольское. По Рашид-аддину, хонкираты составляли пять тысяч из 129 тысяч войска Чингиз-хана; их дочери выдавались в замужество за сыновей и внуков завоевателя. Вероятно, часть



ISRA (India)	= 6.317	SIS (USA)	= 0.912	ICV (Poland)	= 6.630
ISI (Dubai, UAI	E) = 1.582	РИНЦ (Russ	ia) = 3.939	PIF (India)	= 1.940
GIF (Australia)	= 0.564	ESJI (KZ)	= 9.035	IBI (India)	= 4.260
JIF	= 1.500	SJIF (Moroco	(co) = 7.184	OAJI (USA)	= 0.350

четырех тысяч, данных Джучию отцом, состояло из конгратов; они, несомненно, имели большое значение при дворе джучидов и в управлении подвластными народами». Далее Н.А.Аристов, приходит к мнению, что «все это делает понятным образование в уделе джучиевом, в кипчакской орде, союза местных тюркских родов с именем конграт, полученным, конечно, вследствие возникновения его под главенством джучидских конгратов. Часть этого союза, и с нею, вероятно, все кровные конграты, ушла с Шейбанидами в Маверанахр...» [2, с. 190-191]. Конграты, ушедшие в Мавереннахр, стали одним из компонентов каракалпакского народа [8, с. 62].

поводу наименования «Конырат», различные варианты существуют происхождении. Среди каракалпаков и узбеков распространено широко объяснение происхождения наименования «қоңырат» от тюркского «конгыр-ат» - рыжая, гнедая лошадь. Вместе с тем в народной памяти каракалпаков существует объяснение наименования «қоңырат», по которому данное название означает «бурый конь» («қоңыр ат») [12]. А по некоторым данным Коңырат означал «черный ворон» [7, с. 61].

Все эти объяснения, о происхождении наименование *Коңырат*, это позднейшее осмысление этого названия, происхождение которого, было забыто и стало непонятно народу, после чего, каждый, по своему, старается объяснить происхождение самого названия.

По данным Левшина, конгратское поколение, входившее в состав Большой орды казахов, составляет следующие урў: байларджандар, уразгельды, кульджегач, бочман, токбулат, яманбай, куракуся, этимляр, куюшкансыз [6, с. 291]. Сурхандарьинские Коңыраты делились на следующие урў: Вахтамғали, Қўштамғали, Қонжиғали, Айинни (или Айинли) и Тортувли. В свою очередь эти урў делились на мелкие родовые подразделения [3, с. 10]. Из работы К.Бердикулова «Қўнғиротлар» [3, с. 10-13] видно, что название родовых подразделений, который входит только в состав урў Вахтамғали почти полностью совпадают с каракалпакскими родоплеменными Несовпадение группами. родового қоңыратов казахов с каракалпакскими узбекскими қоңыратами А.Маликов отмечает так, «вероятно, что узбекские и каракалпакские Қоңыраты сформировались главным образом на территории Мавереннахра и соседних с ними регионах на основе местных родовых групп, отличных по родовому составу от Қоңыратов Дашти-Кипчака» [7, с. 63]. В свою очередь Т.А.Жданко, анализируя родовые названия казахского племени Коңырат, пишет, что они не совпадают с каракалпакскими қоңыратами. И вместе с тем она предполагает, что «находясь в близком соседстве с теми каракалпакамиконыратами, которые жили в бассейне Сырдарьи, они, возможно, были объединены при монголах в общую территориальную (административную и военную) единицу, возглавленную правителем из среды монголов-Конырат, следствием чего и явилось общее племенное название» [5, с. 119].

По данным родословной разных племенных групп *қоңыратов* у каракалпаков трудно найти сведения о происхождении *урў қонырат*, так как большинство данных в схемах генеалогий не превышают 6-7 колен родословной, а те которые превышают, являются не реальными, так как они основаны на разных преданиях и легендах. Есть стремление довести «цепь» своих генеалогий до легендарного предка (родоначальника) данного *урў*.

В разных источниках имеются данные, что предком коныратов является Майқы бий. Например, в произведении каракалпакского поэта XIX века Бердаха "Шежире" – ценном историкоэтнографическом источнике, приведены сведения о родоплеменной структуре каракалпаков, в нем частности, говорится:

«Уран мүйтенов «Ақ-шолпан», Уран қиятов «Арыўхан» От Майқы пошли конграты Они (все) соединились [1, с. 79].

В генеалогических преданиях сурхандарьинских *қоңыратов* отражаются, что общим предком *қоңыратов* являются *Қоңырат* ота или Кунгур бий [3, с. 10].

В последнее время, большинство информаторов, знают только название своего уру входящий в состав конырат, свою принадлежность к арысу или отделению в большинстве случаев не указывает. Это говорит о том, что название более крупных уру, постепенно теряют свое применение в быту. В настоящее время во многом применяется, и хорошо помнят, название более мелких родовых подразделений.

В ходе исследования в данном районе было известно, что *«урў»* здесь не имеет большого значения, как в правобережной части. При знакомстве они обычно между собой не спрашивают *«урў»*, и при заключении брака они не уделяют особого внимания, на его значение. Знают только название *урў*, почти все, с исключением некоторых престарелых людей, не знают историю его происхождения, или название большого *урў* в которую они входят. Но чувство родственных связей, все-таки внутри определенной *урў*, существует.

Очень ценными являются представления людей о происхождении своего урў, который входит в состав арыса «Қоңырат». Некоторые название родовых подразделений не отражены в вышеуказанной таблице, приведенной в книге Т.А.Жданко, так как в ходе Каракалпакской



ISRA (India) **= 6.317** SIS (USA) = 0.912ICV (Poland) = 6.630ISI (Dubai, UAE) = 1.582**РИНЦ** (Russia) = **3.939** PIF (India) = 1.940=4.260**GIF** (Australia) = 0.564ESJI (KZ) **= 9.035 IBI** (India) **JIF** = 1.500**SJIF** (Morocco) = **7.184** OAJI (USA) = 0.350

этнографической экспедициях 40-х годов, не был обследован весь район Каракалпакии. Подтверждением этому может быть данные в книге Жданко Т.А., в котором пишет, что «... число мелких подразделений – көше, не поддается учету, так как это мельчайшие локальные группы, наименование которых можно выявить обычно лишь непосредственно в местах их обитания, в каждом ауле көше, как правило, различны» [5, с. 39]. К качестве примера, приведем урў ыргақлы, представители этого урў, жившие в районе Канлыкөл, не употребляют наименование тийре: Атанай, Ешкили, Байбура, Сарытон входившее в состав урў Ырғақлы, а в Караузякском районе, Қаракөл АПЖ, урў Ырғақлы, делится на все четыре тийре, которое хорошо помнят и знают предание об их происхождении (для примера, ниже приведены, предания о происхождении этих родовых подразделений). Көше – мелькое родовое подразделение, во многом имена людей [9].

Информатор Тилепберген Акназаров из Караузякского района, Қаракөл АПЖ, аўыл Ырғақлы 1938 г.р., урў ырғақлы, тийре сарытон, рассказал предание о происхождении названия всех четырех тийре. Согласно его легенду, о происхождении *тийре* атанай гласит, что «в рассказывает информатор прошлом. Тилепберген Акназаров – молодой парень из аўыла Ырғақлы, урў тоже Ырғақлы, был влюблен в одну девушку, тоже из того же урў. Обычно лица, принадлежащие одному и тому же урў, не вступали в брак даже в том случае, если они не входили в состав различных подразделений этого урў – тийре. Соплеменники были против их брака. Но было поздно, и они скрытно женились. Узнав об этом, соплеменники по поручению аксакалов изгнали их двоих из аўыла (потому что это, запятнало бы честь урў и это было не позволительно). Молодые стали жить вдвоем отдельно. Позже от них родились дети, число, которого сейчас достигло до целого аўыла и живут отдельно от других родов. Но, значение самого слова «Атанай» точно не известно».

Весьма интересно предание о происхождении названия *тийре* «Байбура». «Один казах со своим верблюдом приехал в *аўыл ыргақлы*. Однажды, житель этого *аўыла* украл

верблюд того казаха. Казах не мог найти верблюда во всем *аўыле*. И в один день казах в пепле дома вора нашел кость колен верблюда (колена верблюда называется — *бура*). Взяв кость, вместе с вором казах пошел к *қазы* и просил его наказать вора. Тогда хитрый вор попросил у казаха кость, взяв его в руки, сразу проглотил эту кость. Удивленный *қазы* сразу прогнал их обоих, сказав казаху, что этот вор (*ырғақлы*) мог бы проглотить их обоих тоже» [11].

Информатор Арзиев Сапар из Караузякского района рассказал нам интересное предание, связанное с численностью урў Теристамгалы. «Был у нас предок Барақбий. Однажды он возвращался из Хивы, решив с ханом вопрос о налогах. Тогда урў теристамгалы состоял из 28 семей. Придя, домой, он хотел хорошенько выспаться, в своей юрте (қаруй). Вдруг, с виду странный парень (был сыном известного ишана) на коне с одной стороны начал взбешенно бит с прутом все дома (қаруй) снаружи. Когда он бил қаруй Барақбия, Баракбий нетерпеливо вышел из своего юрта, и сразу же приказал своим соплеменникам схватит и завязать его. Потом он велел наказать его, бить прутом. Тогда аксакалы аўыла остановили его и сказали ему, что этот парень сын известного ишана. Баракбий сразу развязал парня, просил прощения, у этого парня, и поехал, просит прощения, у ишана. Тогда ишан отец того парня сказал: я просто скажу одно, что ваш урў никогда не дошел до 10-ти семьей (Он уйге жетпегейсиз!). После этой кары, в настоящее время, нигде не найдешь сидящих в одном месте, много семьей, из рода теристамгалы» [10].

В заключении можно сказать, что в целом представители урў входящие в состав арыс Конырат в некоторой степени отделяют себя от представителей урў арыса «Он төрт урў», и существуют отличия в сознании между собой. Такое явление можно увидеть, например, по характеру их расселения. «Конгратцы» в основном живут на северной части Каракалпакии и на левом берегу Амударыи. В прошлом родовые группы Конырат, отделение Шуллик расселились на северной части Каракалпакии, вблизи Аральского моря, отделение Жаўынгыр на левой стороне реки.

References:

- 1. (n.d.). *«Shezhire» Berdaha. Podstrochnyj perevod U.Kozhurova, rukopis` in-ta jetnografii AN SSSR.*
- 2. Aristov, N.A. (2003). Trudy po istorii i jetnicheskomu sostavu turkskih plemen. Bishkek.
- 3. Berdikulov, K. (1999). Kungirotlar. Tashkent.



ISRA (India)	= 6.317	SIS (USA)	= 0.912	ICV (Poland)	= 6.630
ISI (Dubai, UAE	E(t) = 1.582	РИНЦ (Russ	ia) = 3.939	PIF (India)	= 1.940
GIF (Australia)	= 0.564	ESJI (KZ)	= 9.035	IBI (India)	= 4.260
JIF	= 1.500	SJIF (Moroco	(co) = 7.184	OAJI (USA)	= 0.350

- 4. (1991). *Əbilgazy. Tyrk shezhiresi*. Alma-ata.
- 5. Zhdanko, T.A. (1950). Ocherki *istoricheskoj jetnografii karakalpakov*. M.-L.
- 6. Levshin, A.I. (1996). *Opisanie kirgiz-kazach`ih ili kirgiz kajsackih, ord i stepej*. Alma-ata.
- 7. Malikov, A.M. (2008). K voprosu o proishozhdenii kungratov. Ve*stnik KK otd. AN Uz.* №1, p.63.
- 8. Mukanov, M.S. (1974). *Jetnicheskij sostav i rasselenie kazahov srednego zhuza*. Alma-ata.
- (n.d.). Nekotorye nazvanija dany zhenshhinami, tak kak po tradicii oni ne mogut nazyvat` prjamo imena rodstvennikov po muzhu. Pojetomu ona pridumyvala podhodjashhee i udobnoe dlja nee imja ili prozvishhe (lakap) Napr. «eshkili» i t.d.
- 10. (2008). Polevaja zapis` avtora №3 za 2008g.
- 11. (2007). Polevaja zapis` avtora №88 za 2007g.
- 12. (2008). Polevye zapisi № 7,15.... Za2007. № 3,5,9 za. 2008.

